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Agenda

Zentrale Ergebnisse
Beschreibung der Stichprobe
Ergebnisse der Umfrage

Auswertung der einzelnen Fragen (Anhang)



Ziele der 2. Erhebung

Uberpriifung des Indikators mit exakt der selben Methode (CATIs)

Feststellung von Veranderungen und Entwicklungen innerhalb der
Bevolkerung

Weitere Daten fur die ,,RTL-Hypothese”



/Zentrale Ergebnisse

Der Indikator erweist sich als relativ stabil.
Der durchschnittliche MEK-Wert ist um 2 Punkte gesunken.

Far die demografischen Faktoren konnten ahnliche Ergebnisse wie in der

letzten Erhebung gefunden werden.
Die Befragten konnten ihr Wissen etwas besser einschatzen als 2010.

Hinsichtlich der konsumierten Nachrichtensendungen ergab sich nun ein
Unterschied von 15 Punkten bezuglich des MEK-Werts.



Ergebnisse



Sample

Variable Deutsch-
land
(2012)

Geschlecht weiblich 50,5 % 50,4 % 50,9 %
mannlich 49,5 % 49,6 % 49,1 %
Durchschnittliches monatl. 2.252,57 € 2.767,48 € 2.706 €
Haushalts-Nettoeinkommen SD =1.522,78 € SD =6.040,77 €
Range = 0-10.000 € Range = 100-140.000 €
N =580 N = 551




MEK-Verteilung

Bepunktung:

| Richtige Antworten = 4,16 Punkte
|  Falsche Antworten = 0 Punkte

24 MEK-Fragen:

| Minimum moglicher MEK = 0

| Maximum moglicher MEK = 100

Ergebnis:

2010

| N=1314

|  M=59,4 (5D =14,5)
| Range =4,2-95,8

2012

| N=1014

| M=574(5D=14,8)

| Range = 12,5-95,8

| £(22018,0) = 3,340, p =,001
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Auswertung nach Kategorien e xemmen

_ Arbeits- Staats-
Finanzen _ Konsum _ %)
okonomie okonomie

74,9 % 28,7 % 38,6 % 61,4 % 50,9 %
[Fakten

(75,5 %) (45,8 %) (41,3 %) (62,5 %) (56,3 %)

70,5 % 43,7 % 82,8 % 83,4 % 70,1 %
[Konzepte

(72,5 %) (44,6 %) (81,9 %) (82,3 %) (70,3 %)
/usammen- 58,2 % 63,0 % 495 % 33,6 % 51,1 %
lhange (58,0 %) (65,9 %) (46,9 %) (35,3 %) (51,5 %)

> 679 % 45,1 % 570 % 59,5 % 574 %
(68,7 %) (52,1 %) (56,7 %) (60,0 %) (59,4 %)

Hellrot hinterlegt: geringe Verschlechterung

Dunkelrot hinterlegt: deutliche Verschlechterung

Hellgrin hinterlegt: geringe Verbesserung



Geschlecht (weiblich/méannlich)

Jahr

— 2010
— 22

2010
MEK Frauen M = 55,6 (SD = 14,2; N = 664)
MEK Manner M = 63,2 (SD = 14,0; N = 650)

50,00

2012
MEK Frauen M = 53,7 (SD = 13,8; N = 507)
MEK Manner M = 61,2 (SD = 13,0; N = 499)

40,00

20,00

0,00

T T
weiblich mannlich

Geschlecht

—>Frauen haben immer noch einen niedrigeren MEK-Wert als Manner.



Alter

80,00

70,004

60,00

50,00

40,00

Jahr

—=2010
— 22

Alter

30,00

20 40 &0 80
Alter

—>Auch 2012 lasst sich eine umgekehrte U-Funktion zwischen Alter und MEK erkennen.

MEK (2010) = 46,9 + 0,436 3, — 0,003 B, + ¢ (R?=2,2 %)
MEK (2012) = 45,0 + 0,428 3, — 0,003 B, + ¢ (R?=2,0 %)
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Gender Gap

-_ - — -

2010 30 Jahre und jlinger 53,0 (SD = 14,19; N = 114) 573 (SD = 14,68; N = 134)
60 Jahre und alter 56,1 (SD = 14,85; N=121) 65,4 (SD=13,58;, N=190) 9
2012 30 Jahre und jinger 478 (SD = 13,75; N = 5b) 573 (SD=14,16; N=79) 9,5
60 Jahre und alter 55,0 (SO =12,19; N = 56) 61,6 (SO=12,00;, N=117 6,6

- Die ,,Gender Gap” ist bei den Jungen nun groRRer als bei Alten. Aber Achtung:
Andere Stichprobengrofien!
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Bildung (kein Hochschul-Abschluss/Hochschulabschluss)

Jahr

—2010
—2012

2010

_— MEK Personen ohne Hochschulabschluss

M =56,3 (SD = 14,5; N = 904)
MEK Personen mit Hochschulabschluss
M =66,3 (SD =11,7; N = 399)

40,00
2012

MEK Personen ohne Hochschulabschluss
M=54,0(SD =14,2; N = 644)

20,00 MEK Personen mit Hochschulabschluss
M=63,2 (SD =11,4; N =370)

0,00

T T
kein Hochschulabschluss Hochschulabschluss

Hochschulabschluss

- Befragte mit einem Hochschulabschluss haben auch 2012 einen hoheren MEK-Wert.
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Einkommen

2010

2012

100,00

80,00

60,007

40,00

20,00

MEK_2 MEK_2

Jahr: 2010 Jahr: 2012
0 Secbottt 000
Q < o
o]
=]
o o [o}e]
50,00 ] 00 0 O® aw o

60,00

Qe @ 0DO00Co O
OO0 (0@ D @ T @ O

OO QWCooOCWw O O O

00

40,007 am oo O
co®m 00 o©
o © moo o o
© o

20,00 o) @ @

o a

[a] (o]
T T T T T 0o T T T T T
2000 4000 000 8000 10000 0 2500 5000 7500 10000

Wie hoch ist lhr monatliches Haushalts-Netto-Einkommen
nach Abzug von Steuern und
Sozialversicherungsbeitrigen?

Wie hoch ist lhr monatliches Haushalts-Netto-Einkommen
nach Abzug von Steuern und
Sozialversicherungsbheitrigen?

- Auch 2012 korreliert der MEK-Wert mit dem Einkommen.

O Beobachtet
— Linear

Einkommen
r (2010) =,272 (n
r (2012) =,264 (n

580)
561)
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S e I bSte i n S Ch é tZ U n g (Durchschnitt vorher/nachher)

| 370 % der Befragten haben ihr Wissen unterschatzt (2010: 275 %)
| 32,0 % der Befragten haben ihr Wissen korrekt eingeschatzt (2010: 35,6 %)
| 40,2 % der Befragten haben ihr Wissen Uberschatzt (2010: 370 %)
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O Beochachtet
— Linear

Selbsteinschatzung
R (2010) =,252; R2=6,4 %
R (2012) =,378; R2= 14,3 %

- Die Befragten konnen ihr Wissen etwas besser einschatzen als 2010.

Was glauben Sie: Wie gut ist |hr Wissen Uber die Wirtschaft im Vergleich zu lhrer Altersgruppe in Deutschland? Sie gehéren (recoded)):
1) zu den 20 % der am wenigsten informierten Birgern,

2

zu den 40 % der am wenigsten informierten Blrgern, nicht aber zu den 20 % der Schlechtesten,

zum mittleren Bereich (nicht zu den 40 % der Besten, aber auch nicht zu den 40 % der Schlechtesten),

zu den 20 % der am besten informierten Blrgern

)
3)
4) zu den 40 % der am besten informierten Blrgern, nicht aber zu den 20 % der Besten,
5)
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Selbsteinschatzung/Geschlecht

Frage: Was glauben Sie: Wie gut ist Ihr Wissen Gber die Wirtschaft im Vergleich zu lhrer Altersgruppe in Deutschland?
Sie gehoren (recoded):

zu den 20 % der am wenigsten informierten Blrgern,

zu den 40 % der am wenigsten informierten Blrgern, nicht aber zu den 20 % der Schlechtesten,

zum mittleren Bereich (nicht zu den 40 % der Besten, aber auch nicht zu den 40 % der Schlechtesten),

zu den 40 % der am besten informierten Birgern, nicht aber zu den 20 % der Besten,

zu den 20 % der am besten informierten Blrgern.

gEwN=

2010
Selbsteinschatzung Manner M = 3,28 (SD = 0,95; N = 650)
Selbsteinschatzung Frauen M = 2,94 (SD = 0,79; N = 662)

2012
Selbsteinschatzung Manner M = 3,53 (SD = 0,86; N = 499)
Selbsteinschatzung Frauen M = 2,95 (SD = 0,79; N = 507)

—>Wahrend Frauen ihr Wissen etwa gleich einschatzen, schatzen sich Manner besser
ein.
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Alte vs. neue Bundeslander

50,00

40,00

20,00

0,00-

2010

Jahr: 2010

55 60

T
neue Bundslander atte Bundeslander Berlin

Alte und neue Bundeslinder

2010

MEK Neue Bundeslander M = 56,4 (SD =

15,3; N = 210)
MEK Alte Bundeslander M = 60,0 (SD =

14,3; N=1072)

2012

Jahr: 2012

0,00

0,00

10,00

0,00-

61,01

T
neue Bundslander alte Bundeslancer Berlin

Alte und neue Bundeslinder

2012
MEK Neue Bundeslander M = 54,8 (SD =

14,8; N = 155)

MEK Alte Bundeslander M = 57,7 (SD =
14,8; N = 817)

- Befragte aus den alten Bundeslandern haben weiterhin einen hoheren MEK-Wert.
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Wissensquellen

Frage: Woher haben Sie Ihr 6konomisches Wissen? (Mehrfachnennung moglich)

80,0%
70,0%
60,0%
50,0%
40,0%
30,0%
20,0%
10,0%

0,0%

spezielle Wirtschaftssendungen in Funk und Fernsehen, Schule und Studium/
Ausbildung nehmen in der Bedeutung ab.

2012

- Freunde werden als Wissensquelle fur ckonomische Bildung wichtiger. Nachrichten,

Schule

Studium/Ausbildung

Beruf

Weiterbildung im Beruf (z.B. Interne

Fortbildung)

Weiterbildung in der Freizeit (z.B.
Volkshochschule, Vortrage)

Nachrichten

Spezielle Print-Medien
(Bucher, Zeitschriften, etc. mit

wirtschaftlichem Bezug)

Spezielle Online-Medien (Websites
mit wirtschaftlichem Bezug)

Spezielle Funk und Fernsehen
(Programme mit wirtschaftlichem

Bezug)

Gesprache mit Freunden, Bekannten

und Kollegen
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Wissensquellen

Frage: Woher haben Sie |hr 6konomisches Wissen? (Mehrtachnennung moglich, 1 =
genannt, 0 = nicht genannt, abhangige Variable MEK)

;32010 32012

Studium/Ausbildung

Berut 002

s . . . |
Weiterbildung im Beruf (z.B. Interne Fortbildung) 054 -028
‘WW‘WM‘IWWi‘l“M*WWg“”“i‘FW““der Freizﬂé'i - ~wwmmuw\mMww\iH‘HiH‘Hi\MMHHMmwwwwmmwwww\wMuwwww
Mortrage)

Nachrichten -010 052

)12 w“‘“\“‘NN\‘HN‘HM‘HiH‘Hi\NNNNNN\‘HiH‘HN‘\N\‘\NNwNNNNﬂNM“\‘%i%NNN\‘HIH‘HN‘W“” -

,055

ﬁ@ﬁ‘ﬂﬁ‘!“lﬁ‘ﬁ‘mm“med'en . . o e
f ucher, %eltschnften, et ;yylrtschafthc em @ezug%
Spezielle Online-Medien (Websites mit wirtschaftlichem

wirtschaftlichem Bezug) :
Gesprache mit Freunden, Bekannten und Kollegen - 002 - 033

R2 =4,5%, Adj. R2 =

. . s
001 p<.001
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~RTL aktuell” vs. ,Tagesschau”/, heute”

Befragte, die nur die Tagesschau oder heute schauen, nicht aber RTL aktuell, hatten im
Schnitt einen MEK-Wert von 64,2 (SD = 11,38; N = 39) (2010: sp=63,7; N= 39, wohingegen
Befragte, die nur RTL aktuell schauen, nicht aber Tagesschau oder heute, im Schnitt einen
MEK-Wert von 49,4 hatten (SD = 14,55; N= 29, p < ,001) (2010: s0=54,5; N=29).

Frage: Wie oft in der Woche sehen Sie durchschnittlich folgende Nachrichtensendungen?
Zuschauer = mindestens ,einmal in der Woche*

- Befragte, die als Nachrichtensendung nur ,RTL aktuell — nicht aber die ,Tagesschau®
oder ,heute”— sehen, haben auch 2012 einen schlechteren MEK-Wert.

- Dieser Unterschied hat sich um 6 Prozentpunkte vergroRert (von einer Punktdifferenz
von 9 Punkte auf 15 Punkte).
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,Bild“-Zeitung vs. ,Handelsblatt"”/, FAZ"

Befragte, die nur das Handelsblatt oder die FAZ lesen, nicht aber die Bildzeitung, hatten im
Schnitt einen MEK-Wert von 60,9 (SD = 12,83; N = 139) 2010: sp=67,0; N= 29, wohingegen
Befragte, die nur die Bildzeitung lesen, nicht aber das Handelsblatt oder die FAZ, im Schnitt
einen MEK-Wert von 51,6 hatten (5D = 1727; N=16; p = ,009) (2010: s0=56,9; N=31).

Frage: Wie oft in der Woche lesen Sie durchschnittlich folgende Tageszeitungen?
Leser = mindestens ,einmal in der Woche*

- Reine ,Bild“-Zeitungsleser haben weiterhin einen schlechteren MEK-Wert als reine
,Handelsblatt’- und/oder ,FAZ"-Leser.
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